
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 20 maggio 2025, alle ore 12:08 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta 20‐5‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione Bilancio
e Finanze.
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:08, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno colleghi consiglieri diamo aperta la seduta bilancio alle ore 12.09.

Prego segretario con l'appello.

Grazie Presidente.

Il verbale numero 36 del 20 maggio 2025 della Commissione Bilancio e Finanze.

Verifichiamo la presenza del numero legale.

Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Buonomo Giancarlo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Fisci Nicola assente, Gerardi Ivan assente, ma ha delegato il consigliere Accardi Michele
che è presente, Giacalone Pietro presente, Martinico Elia presente, Milazzo Vito assente, Vinci Antonio assente, ma ha
delegato il consigliere Carnese Giuseppe che è presente.
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Risultano presenti 8 consiglieri su"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"11, la seduta è valida, raggiunto il numero legale.

Grazie segretario.

Allora come già concordato con il Presidente dell'ultima Commissione, il Presidente Milazzo, avevamo chiesto
segretario se mi conferma questa richiesta da parte del Presidente e in audizione sia la parte avvocatura del Comune di
Marsala sia la parte tecnica.

Abbiamo notizie sulla parte tecnica perché quella legale in verità è sempre puntuale e preciso e a disposizione laddove
può, chiaramente."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"Grazie."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Ho già visto.

Allora do la parola all'Avvocato"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Cosimo di Girolamo e pregone alla facoltà.

Allora, visto che la scheda ospite 45 non funziona parlerà dal mio microfono, quella della Presidenza.

Salve a tutti, in ordine a questa pratica della Laurental, ex Tecnofoam Group, risale con atto di citazione del 2008 e
riguardava diverse riserve in materia contabile che aveva vallato questa Tecnofoam Group.

e si parlava di un risarcimento di danni di 629 mila euro, mi pare 612 mila euro, una cosa del genere, oltre interessi
naturalmente appunto moratori appunto interessi legali che sono appunto diventano cofigo appunto nel momento in
cui viene riconosciuto questo risarcimento di danni.

Allora in primo grado appunto con sentenza 759 il tribunale di Marsala aveva condannato il comune di Marsala a 109
mila euro di spesa legale.

appello in pugnazione davanti alla Corte d'Appello.

La Corte d'Appello aveva modificato"

Alle ore 12:14, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 12:14, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:15, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:15, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:15, subentra come Presidente Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:15, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:
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"il Diamo atto avverbale che alle ore 12.14 è entrato il consigliere Nicola Fisci, alle ore 12.15 la presidente Elianora
Milazzo che assume la direzione dei lavori, mentre alle ore 12.16 è entrato"

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"il consigliere Vito Milazzo.

Allora, buongiorno a tutti.

Ringraziamo per la presenza sia l'Avvocato di Girolamo sia la dottoressa Gandolfo che sono venuti qui in commissione
al fine di poter esaminare il debito fuori bilancio posto al protocollo numero 9 del 14 gennaio 2025, avente qual
oggetto riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti della Laurental SRL, già tecnico Fin Group.

Allora, per fare un breve assunto su quello che è stato svolto sinora in Commissione, mi pare utile in questa sede
precisare che la sottoscritta, unitamente agli altri componenti della Commissione, hanno preso visione di tutti gli atti
allegati alla delibera in oggetto.

Abbiamo esaminato sia le sentenze...

di primo grado, secondo e Cassazione.

Abbiamo letto le relazioni che sono state legate e abbiamo cercato comunque di andare a sviscerare quelli che sono gli
aspetti cruciali della delibera.

Allora, a me sono chiari alcuni passaggi così come già esplicitati all'interno della Commissione, sia per quanto
riguardava l'antefatto, sia per quanto riguardano poi i fatti in causa, ovvero le decisioni finali prese dalla Corte
d'Appello e a seguito del rinvio da parte della Cassazione alla Corte d'Appello.

Però mi sembrava utile avere voi presenti qua in Commissione, in Commissione quanto all'ufficio legale per quanto
riguardava gli aspetti proprio legati al procedimento e sia la parte tecnica per avere ulteriori delucidazioni e
comprendere quelle che sono state le ragioni che poi hanno portato a questo debito fuori bilancio.

da quello che è emerso che in realtà venivano poste delle riserve nel numero 4 di riserve e che il Comune non adempiva
a queste riserve che erano state poste da parte della ditta che si era giudicata l'appalto e quindi volevamo comprendere
come mai poi il Comune in realtà con queste riserve che erano state poste dalla ditta non andava a adempiere a quelli
che erano poi gli obblighi convenzionali perché da quello che si è compreso dell'iter che porta in realtà al
riconoscimento di questo debito fuori bilancio i lavori venivano appaltati ad un'impresa che allora si chiamava imprese
MSPA, poi cambiava denominazione con tecnico FIM, gruppo SPA, poi venivano fatte in corso d'opera diverse varianti e
ogni variante veniva sottoscritto un accordo, quello che abbiamo compreso noi, veniva sottoscritto un accordo tra le
parti e l'impresa appaltatrice, oggi Laurental SRL, andava ad apporre delle riserve.

Quindi va bene, sì io vi vado a eseguire lavori, però per esempio anomalo rallentato andamento dell'appalto, regime di
oporesità di cantiera, gli indennizi per la sospensione ai lavori, la questione dei nuovi prezzi che in realtà non sono stati
guaiati dal 90 al 96 come tariffario regionale.

Questi passaggi più o meno li abbiamo chiari però vogliamo delle verificazioni da parte vostra.

Grazie.

Chi vuole intervenire?"

Alle ore 12:20, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

A questo punto, interviene DIRIGENTE LAVORI PUBBLICI ARCHITETTO ROSA GANDOLFO:

"Prego dottoressa Gandolfo, si
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prenoti? Noi stiamo esaminando un debito fuori bilancio di lettera A, quindi è un debito che sorge a seguito di una
sentenza.

per cui l'antefatto che è veramente molto risalente nel tempo credo non sia oggetto di analisi perché comunque i fatti
siano andati, c'è stato un giudizio e di conseguenza dovremmo entrare nel merito del giudizio perché poi Saprete
meglio di me che chiaramente lo svolgimento di un giudizio può essere anche determinante nella vittoria o nella
perdita, diciamo, scusate i termini non esquisitamente giuridici, di una causa.

Quindi, ripeto, il debito di lettera A rimane esclusivamente in questo alveo del giuridico.

Il fatto tecnico, per carità, serve per capire da dove origina il debito, però comunque è una conseguenza di questo.

In base a come è organizzato il nostro ente, è statuito che i debiti fuori bilancio dopo sentenza ritornano di nuovo al
settore, ma noi di fatto non facciamo altro che prendere atto di quello che ci viene trasmesso dall'avvocatura che
chiaramente fa una relazione su come si è svolto il processo, il procedimento eccetera eccetera, i conteggi che derivano
dalle sentenze e praticamente di qui facciamo l'istruttoria, quindi ci tenevo a chiarire questo aspetto.

Poi l'antefatto, per carità, mi piace anche a me capire da dove sia originato, ma non è argomento del debito"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"fuori bilancio, ci tenevo a chiarirlo questo aspetto.

Grazie dottoressa Gandolfo.

Allora io tengo anche a precisare che noi non è che abbiamo questa voglia di comprendere perché, cioè non è che per
noi è un capriccio.

però dobbiamo anche noi capire quello che andiamo a votare e da cosa scaturisce un debito fuori bilancio.

Siccome ovviamente ogni debito fuori bilancio è anche sottoscritto dalla parte tecnica, noi abbiamo necessità anche di
comprendere le ragioni che hanno portato a lenta, a prescindere dall'ambito giuridico che sono delle scelte
discrezionali che ogni legale può andare a fare sul decidere una via giudiziaria piuttosto che transattiva, o altri tipi di
idee che possono venire fuori in base a quelle che sono le contrattazioni tra le parti ma comprendere proprio i motivi da
cui scaturisce un debito fuori bilancio perché non solo in questa sede ma anche e soprattutto all'interno dell'aula
consigliare poi ovviamente dobbiamo dare delle delucidazioni su quello che noi andiamo a votare quindi io lo capisco
che..."

A questo punto, interviene DIRIGENTE LAVORI PUBBLICI ARCHITETTO ROSA GANDOLFO:

"si è la sentenza lo so però la sentenza...

No ma noi non è che stiamo andando a fare qua...

cioè comprendere...

del procedimento.

Esatto, esatto.

Sino chiarissimo, infatti dico il motivo per cui dobbiamo andare anche a ascoltare la parte tecnica a questo per
comprendere le ragioni che hanno portato.

Capisco pure che è un debito del 1990 e lei sicuramente nel 90 non era responsabile in questo ramo, in questo settore.

Però è ovvio che adesso è firmato da lei unitamente ad altri e noi dobbiamo chiedere delle spiegazioni.

La nostra istruttoria non entra più nel merito della parte tecnica, è legata esclusivamente ad un'organizzazione attuale
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della struttura dell'ente che ha deciso, ha statuito che i debiti fuori bilancio anche di lettera A dopo la sentenza
ritornano al settore ma ripeto il settore non fa altro che applicare la sentenza e comunque quello che viene trasmesso
dall'avvocatura perché in merito al procedimento giudiziario insomma è chiaro che l'ufficio tecnico non ha competenza.

volevo precisarlo.

Poi diciamo sull'antefatto vabbè chiaramente insomma diciamo che è relativo in questo contesto però"

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"serve a tutti per capire."

Sul punto, prende la parola DIRIGENTE LAVORI PUBBLICI ARCHITETTO ROSA GANDOLFO che dichiara:

"Grazie dottoressa Candolfo.

Prego avvocato di Girolamo."

Interviene quindi AVVOCATURA COMUNALE AVVOCATO COSIMO DI GIROLAMO:

"di trovare allora eh avevo fatto una piccola premessa inizialmente appunto però c'era qualche mancanza appunto
cominciamo di nuovo eh dall'inizio si tratta di un atto di citazione del duemila e otto della ex tecnico in gruppo e se non
erro è quella che ha fatto pure lo scorrimento veloce e e ora si chiama e questa pratica appunto era stata affidata
all'avvocato pellegrino Leonardo Massimo che ha istruito la pratica per il grado di giudizio La Cassazione poi l'ha
cassata e è ritornata di nuovo presso la Corte d'Appello di Palermo in composizione diretta e si è pronunciata con
questa sentenza che in questo caso non ha fatto altro che riportarsi alla sentenza del Tribunale di Marsala.

La prima sentenza, se non erro, è la 759 del 2012.

Le fasi del processo, penso che siete tutti a conoscenza, il primo grado aveva riconosciuto un risarcimento d'anni di 109
mila euro, poi in sede di impugnazione 17 mila euro aveva ridotto l'ammontare del risarcimento d'anni.

La Lorental ha fatto un ricorso in Cassazione in cui appunto la Cassazione ha cassato la sendenza dicendo appunto che
si doveva riconoscere alla Lorental la riserva numero due perché ha reggettato tutte le altre riserve ha reggettato tutte
le altre riserve, escluso questo.

Ora la somma appunto come penso appunto in questa cosa evidenziata era di 91 a 942,68 però sono maturate gli
interessi, interesse e rivalutazione.

Nel frattempo appunto per sostenere anche appunto il settore dei lavori pubblici prima del pagamento sono subentrati
una serie di pignoramenti.

presso il Tribunale di Napoli, che era uno del regionere Maio che aveva pegnorato le somme della Lorental, quindi ci
siamo costituiti anche in questo procedimento presso il Tribunale di Napoli, fortunatamente non è successo niente
perché hanno rinunciato poi all'esecuzione.

perché si sono messi d'accordo e hanno rinunciato all'esecuzione.

Quindi dal punto di vista tecnico e dal punto di vista giuridico vi posso assicurare appunto che sulla base appunto della
descrizione appunto delle delle documentazione dell'avvocato appunto del precedente avvocato e tra l'altro prima di
passare a me a Angela Moscato appunto la la la causa era stata affidata da un ex avvocato ferrante dell'ufficio
dell'avvocatura comunale quindi stiamo la fase finale, comparsa conclusionale.

Nel merito sappiamo soltanto che la riserva numero due hanno accorto, se non erro, della legittima soffensione del
lavoro.

No, è il mercato ittico.
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È il mercato ittico qua, stiamo parlando.

No, è la stessa ditta che hanno fatto il corrimento veloce, secondo me.

Poi, appunto, non ho...

Ah, hai capito.

Non mi ricordo appunto chi erano i legali rappresentanti.

quindi non no l'avevo già descritto appunto in maniera così buonaria appunto anche con i consigli"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"nel novanta Allora, una volta che sono presenti in commissione sia l'avvocato di Girolamo che la dottoressa Gandolfo,
io direi di chiudere la trattazione della proposta deliberativa numero 9 del 14 gennaio 2025, rinviando poi al Consiglio
Comunale la decisione.

è di incardinare la proposta deliberativa recante al numero 13 del 24 gennaio 2025, in quanto è pervenuta a codessa
commissione, a mezzo dell'Ufficio di Presidenza, la proposta di emendamento alla proposta di deliberazione di
Consiglio Comunale numero 13 del 24 gennaio 2025.

Relativa al riconoscimento del debito fuori bilancio in favore dell'ASD US panatletico, aggiornamento importo a 20.000
euro con liberatoria definitiva.

Dalla lettura emerge questa proposta di emendamento che verrà dopo spiegata in maniera sia tecnica che legale dalle
parti qui presenti in commissione di sostituire l'importo di 9.478,27 con 20.000 euro come somma da liquidare a strada
e stralcio per interessi e rivalutazione.

Sostituire il punto 1 della proposta di deliberazione di riconoscere il debito fuori bilancio senza articolo 194,1 del
decreto legislativo 267 del 2000 Per la somma derivante dal calcolo degli interessi discendenti alle suddizioni di
condanna di cui è la sentenza 1258‐2023 per complessiva di euro 9.478,27 di cui 3.206,89 interessi sulla parte capitale,
6.271,38 interessi legali decorrenti al 19 gennaio 2018 al 12 10 2023 sulla quota parte del risarcimento pari ad euro
circa 100.000 e di riconoscere il debito fuori bilancio ad integrazione della deliberazione di consiglio comunale numero
29 del 26 marzo 2024 per complessivi 20.000 euro.

Io ho solamente una domanda intanto un dubbio che mi sorge però probabilmente mi sbaglio perché per averla fatta
così un motivo c'era stato.

Ma si può emendare una proposta deliberazione senza un accordo? Lasciamo stare l'eventuale corrispondenza formale
informale tra le parti.

La somma da liquidare al saldo e stralcio per interesse e riguardazione monetaria, cioè il saldo e stralcio o io lo firmo
le firmano entrambe le parti e quindi comunque si chiude transattivamente.

Saldo e stralcio vuol dire che c'è un accordo tra le parti già sottoscritto perché se io vado a votare quale consigliere
comunale un debito fuori bilancio su un saldo e stralcio che poi magari domani mattina anziché diventare 20.000
diventa 19.000 o 21.000 o c'è un accordo già scritto e quindi già la transazione"

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"è stata stipulata"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:
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"Posso intervenire il consigliere Ferrantelli, prego, nella facoltà.

Sì Presidente, darò tra qualche secondo la linea al Consigliere Ferrantelli come da lei richiesto però dobbiamo mettere
a verbale che è uscito alle ore 12.49 il Consigliere Giancarlo Bonomo mentre è precisa ancora una volta che il
Consigliere Walter Alagna regolarmente presente non ha sul sistema la scheda inserita perché abbiamo dato negli slot
preferenza ai gentili ospiti."

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"La linea per l'intervento al consigliere Ferrantelli.

Grazie Presidente, colleghi, dottoressa, avvocato.

Io credo che questa somma deve essere scissa perché il saldo salcio non riguarda i 9.078 euro, non ricordo con
precisione, che erano gli interessi.

quelle che erano equi, il saldo straccio riguarda soltanto la parte della rivalutazione, quindi deve essere scissa questa
somma e chiarire che 11.000 è rotto e riguarda la rivalutazione come saldo straccio, mentre 9.078 euro è"

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:52, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"una somma equa che riguarda gli interessi.

...

...

...

Alle ore"

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"12.52 esce il consigliere Pino Ferrantelli.

Alle ore 12.54 è uscito il consigliere Giuseppe"

Alle ore 12:59, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Carnese delegato dal consigliere Antonio Vinci.

Grazie.

...

...

...
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Alle ore 13"

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"esce la consigliera Elia Martinico.

Abbiamo raggiunto telefonicamente l'ufficio di presidenza per comprendere se c'erano altri allegati all'atto
deliberativo.

Ancora gli allegati non sono pervenuti all'ufficio di presidenza, appunto per questo non possiamo fare altro che
sospendere questo punto in attesa degli altri documenti che ci arriveranno nei prossimi giorni e così anche gli
approfondimenti che verranno fatti all'interno degli uffici."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"A questo punto ringraziamo sia la dottoressa

Gandolfo per la presenza unitamente a Pala Catalano, l'Avvocato di Girolamo.

Vi ringraziamo per la presenza e vi aspettiamo più tardi in Consiglio Comunale.

Non ci saranno in Consiglio Comunale.

E alle ore"

Alle ore 13:00, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

13 noi dichiariamo chiusa la Commissione.

Una buona giornata a tutti.

La seduta termina alle 13:00.
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